                           Костим у 17. веку
Земља са нај већим модним утицајем је Француска. 

Француска мода се прихвата скоро у целој Европи, а нај већа особености задржава Холандија. 

Прву половину 17. века карактерише мода Луја XIII где се развија раскош. Одећа је лежернија ослобођена стега, а употреба чипке све већа.

Нај значајније одлике у мушком и женском костиму:

· Колир се смањује и нестаје.( осим у Холандији, где побожни грађани носе све већи колир)

· Носи се положена крагна која је украшена чипком по ивицама, и истом чипком су украшена зарукавља, понекад и делови чарапа који се пресавијају преко чизми.

· Чакшире и грудњак су често просечени са стране или на рукавима и украшене низом бисера и дугмића. Обавезни део је БАНДЕЛИР –у почетку кожна трака, касније од сомота или свиле ,о коју се качила футрола за мач, носио се преко десног рамена.
· Око појаса се носила широка свилена ешарпа која се везивала позади. 
· У употреби је огртач који се драпирао на различите начине.
· Карактеристичан је велики шешир широког обода, украшен нојевим пером, чији је леви крај обично био подигнут. Он је био симбол ратника и мускетара. 
      Грађанска класа и жене носили су висок конусни шешир са нижим ободом.

· Мушкарци су носили дугу косу која пада на рамена, шиљате бркове и браду – ројал. Носио се мусташ( мала плетеница украшена траком), и бисерна мињђуша и левом уху.
· Женска ношња је елегантнија и природнија, струк је подигнут, вратни изрез дубок, рукави су шири са украсима од чипке која је иста као и на крагни. 

· Вертигаден губи свој крут облик и до краја века нестаје. Замењен је многобројним сукњама. Горња сукња се задиже на најразличитије начине. Задигнути крај се задевао за појас.

· Носио се муф и огртач са капуљачом

· Незаобилазни модни детаљ је лепеза.

· Коса је била краћа од мушке, унапред и позади падале су ретке шишке, на темену су носиле пунђу. Носиле су венце у коси и разне украсе. 

Луј XIV
Луј XIV син Луја XIII назван је краљ Сунца, успоставио је нај јачу апсолутистичку власт у Европи. Од тог момента све је посвећено краљу. Владао је дуго ( 1645- 1715)

Версај је центар Европе. Правила о понашању и одевању на француском двору  постају узор за све остале дворове.

Мушки костим
· Трпи многе промене. Прслук постаје кратак, као отворени болеро, крагна рабат пада на груди, везује се кићанком. Велика је употреба трака које су се у сноповима везивале, налазиле су се на грудима, грудима и стомаку. 
· Кошуља се све више види.Обично је била од лана или од беле вежене свиле.

· Новина  - РЕНГРАВ -  кратке ногавице које су се претвориле у сукљу. Био је широк и декорисан тракицама.
· Испод ренграва су КАНОНИ -  левкаста форма од чипке ( као подвезица закачене за ногу).

· Нај већа новина друге половине века је била КРАВАТА. Добила је назив по хрватским војницима, који су били у слижби Луја XIV. У почетку је то била танка трака од муслина и батиста , касније од чипке везане у огромне машне. Јавља се посебно занимање – краватиери.
· Крајем века у моду улази нива форма капута, која ће се задржати до 18. в. И назива се ЖИСТИКОР. Он је дуг до колена , горе је узак, има уске рукаве, шира зарукавља( која се касније повећавају).

· Носили су прслук коју је био мало краћи од капута.

· Огртачи углавном су излазили из моде.

Обућа
· Чизме носе војници и коњаници, у моди су четвртасте ципеле са високим подпетицама, које су богато украшене. Носиле су се свилене чарапе које су обично биле у црвеној, зеленој и белој боји. На двору су се носиле црвене подпетице.

Фризура
· Велика новост су ПЕРИКЕ које је носило племство. Француска је производила и извозила перике. Увео их је Луј XIII који је био ћелав, а прихватио их је и Луј XIV када је почео да губи косу. Перике су могле да буду тешке и до 1 кг. и често су бријали главе да би их носили.
· По кући су носили мале МОНТЕРОН капице . Модеран је био велики шешир са перјем чије су се ивице крајем века пресавијале и од њега настао је тророги шешир – ТРИКОРН.
· Носили су се лажни младежи- мушице.
Женски костим
· Линија женског костима се подужава у шпиц.  Жене су утегните у мидер, деколте се продубљује, хоризонталан је и на њега пада трака која личи на мараму. – ПАЛАТИН. Са предње стране прслука налазили су се радови машница – СТЕПЕНИИЦЕ.
· Носиле су се и по три сукње. Централни део сукње је био декорисан. Последња сукња се задизала са страна и придржавала машнама.
· Крајем века задигнута сукња се претвара у турнир, чија је дужина зависила од друштвеног положаја и који је био ојачан гумираним платном.
· Носиле су се пастелне боје: жута, бледо плава, розе...
· Ципеле су шпицастије од мушких.

· Мода другог периода је под утицајем Лујеве љубавнице мадам де Монте Спан. Тада је костим раскошнији.

Фризура

· Фонтаж фризура – названа по дворској дами која је у лову подигла косу и везала је подвезицом, што се Лују свидело. После ова фризура прелази у фонтауж капицу са редовима чипке и трака ојачаних жицом.
· Носили су се муфови, лепезе, младежи, сунцобрани, црне маске...

