                     Текстил и костим народа старог Египта
        Египат је пустињска земља смештена на југоистоку Африке. Египћани су први народ који је проналаском писма изашао из праисторијског периода.

Настањивали су углавном долину реке Нила, где су створили једну оригиналну цивилизацију која је трајала 4000 год. У IV миленијуму п.н.е. територија је била подељена на два краљевства: Горњи и Доњи Египат. Када  је Југ (ГорњиЕгипат) покорио Север уједињени су у једну државу и од тада имају једног владара- фараона.

         Египат пролази кроз периоде које називамо: Старо Царство, Средње Царство и Ново Царство. 

         Египћани су  имали многобожачку религију и веровали су  у  загробни живот.

Своје мртве су поступком балсамовања мумифицирали и полагали их у велелепне гробнице и храмове. Сахрањивали су их са свим покућством и предметима из свакодневног живота( намештајем, таписеријама, одећом, , накитом...)

         Одећа Египћана је вековима остала непромењена.Они су били мајстори у прерађивању лана. Тканине су им биле врло фино ткане и често  транспарентне. Украси су били везени бојеним концем. Белој боји су преписивали свети карактер и сматрали да се тако истичу над азијским шаренилом. Нај већа раскош у одевању била је у време Новог Царства.
         Мушка ношња:

Основни елемент је надбедреник – шенти. То је био правоугли комад тканине који се обавијао око бокова и везивао или придржавао појасом у струку. Често се један постављао од предњег дела према задњем, а други преко њега и који се супротно везивао. Дужина и бр. надбедреника означавали су друштвени положај.

Дугачки надбедреник од пазуха до чланка звао се синдон, носио се преко два кратка( сусреће се само код богатих људи ) 
Шенти је за време Новог Царства често плисиран и компликованијег облика.

        Женска ношња:

Састоји се од дуге уске хаљине( ланена или памучна ), и зове се калазирис.

Она је равна, припијена уз тело, и може бити без рукава или са кратким или дугим, уским или широким рукавима. Жене често просецају калазирис да им не би сметао при раду.
У новом Царству појављује се хаик- велики огртач са компликованом шемом драпирања и подвезивања.
         Обућа:

Састојала се од сандала исплетених од палминог лишћа или папируса са каишевима око риса и између прстију. Кожне сандале се не носе због култа животиња( ово се нај више односи на свештенство ).Понекад су врхови били тако дуги да су их морали завртати према горе ка рису да не би сметали при ходу.
Обућу , у почетку, носе само великодостојници и богатији.  
         Капе:

Носе их широке народне масе. Углавном су од танког филца и прате облик главе. Врло је популаран клафт- пругаста марама која се везује на разне начине
( приказана је углавном на портретима владара ).

        Фризура:
Посвећена јој је нарочита пажња. Према неким подацима  Египћани су бријали главе због врућине и онда стављали филцане капе, понекад и се офарбаним вуненим увојцима. Жене високог рода носе дебеле праменове косе испред ушију. А њихове служавке танке. Често принцезе које су по пореклу изнад мужева носе вештачку браду како би то и нагласиле.

         Накит:

Накит је био разноврстан: укоснице, чешљеви, прстење, наушнице...
Нај чешћи мотив украса су скарабеј и лотосов цвет. Раскошне оковратнике, су у почетку смели да носе само припадници високих слојева, а у Новом Царству добијају широку примену. Оковратници су били састављени од перли, комада стакла и полу драгог камења.

         Шминка:

Била је јака и карактеристична, често су и мушкарци исцртавали очи.

         Одело краља- фараона:

Састоји се од надбедреника, огртача- хаика, оковратника и круне- пшент Надбедреник је био украшаван перлама и драгим камењем. Приликом свечаности за појас се причвршћивала велика троугласта плоча од штирканог материјала и злата.Украшавана је царским знаком уреусом. 
Круна- пшент је претставњала уједињен Египат. Била је спој две капе, споља мање црвене и унутра веће беле у облику кегле.

Краљев скиптар је био у облику шакалове главе и завршавао се двоструком виљушком. Фараон је носио вештачку браду геометријског облика.
         Одело краљице:

Састојало се од богато украшене и дугачке хаљине-калазирис и огртача- хаика. Особеност њене ношње био је појас који се два пута везивао око струка и падао напред у два крака.

         Капа краљице је била у облику јастреба или ждрала састављена од златних плочица.

При свечаностима је носила капу беле боје- атев. И краљ и краљица носе клафт.

         Скиптар краљице је био и облику лотосовог цвета.

Краљица којој је поверена управа земље је често носила вештачку браду.
Извори за проучавање египатске ношње у првом реду су: статуе, рељефи и слике на зидовима гробница, храмова и на папирусу.
