2

ЛЕГЕНДА О ПОТОПУ
	
	· Библија представља зборник текстова различите старине, које су писали бројни аутори. Назив Библије изворно се везује за грчки и значи књиге. Сви текстови који сачињавају Библију организовани су у целине које се данас називају књиге. Као што је познато, Библија се везује и за јеврејски народ и њихову религију – јудаизам, али се везује и за хришћанску религију. Наиме, Библија се састоји из два дела – Старог завета и Новог завета. Стари завет бави се тумачењем јудаизма и историје и легенде које се везују за јеврејски народ, писан је углавном на хебрејском језику, изузев неколико текстова који су писани на арамејском. Нови завет тумачи хришћанску религију приказујући живот и учење Исуса Христа и написан је, углавном, на старогрчком језику. Ученици се упућују да погледају табелу књига које чине Стари завет и Нови завет, на стр. 86. у својим читанкама.

У стваралаштву многих народа можемо се сусрести са причама о потопу којим богови кажњавају зли и искварени људски род. Природно је сасвим да је таквих прича било више на просторима где су се и у стварности дешавале велике поплаве, а то су биле долине великих река. Сумерски опис потопа из Епа о Гилгамешу делује сасвим логично када у виду имамо чињеницу да је сумерска књижевност настајала у области Месопотамије – међуречју Тигра и Еуфрата. 

 Бог је одлучио  да казни све гори људски род за његовог неваљалство, злобу и безакоње.  Покајао се што је створио човека на земљи, па је одлучио да људски род затре са земљом. Ноје је био у божијој милости, као једини праведни и безазлени човек, који је, за свог века, увек живео у складу са божијом вољом. Због тога је бог изабрао Ноја да преживи потоп који је наменио људском роду.  

Бог ипак даје Ноју упутства да од свега што живи узме од две јединке – мушку и женску, да сачува њихове врсте у животу. Такво  упутство ипак говори о јасној намери да се страшним и катастрофалним потопом човечанство казни, али и да се не уништи сас
Бог саветује Ноја да направи небески ковчег од специфичне врсте дрвета (гофера), за коју многи сматрају да је управо кедар, затим да направи прегратке у ковчегу и да га затопи смолом. Поред упутстава која се тичу величине ковчега, Јахве упућује Ноја да пусти доста светлости у ковчег и да начини једна врата са стране. Симболично значење оваквог поступка је следеће: постоји само један улаз и само један пут ка спасењу, онај који одлучи да пође тим путем биће спашен.

Потоп је описан са доста појединости које се односе на дуго време његовог трајања и велике размере његовог уништења. Употреба хиперболе стога је оправдана, јер је намера била да се људи опомену и застраше овом легендом – Ноје има шестсто година, а вода је за петнаест лаката надвисила и највише брдо које је покрила, потоп је трајао четрдесет дана, а вода је опадала сто педесет дана итд. 

Нојев ковчег насукао се на врх планине, за коју се по предању сматра да је Арарат, планина у Јерменији, тј. данашњој Турској. Након тога, Ноје ће пуштањем две врсте птица из ковчега проверити да ли се вода повукла – ако се птица не врати, значи да је нашла копно на које може да слети. Прва птица коју је пустио била је гавран (ученици се подсећају да је то птица која у Епу о Гилгамешу доноси вести о крају потопа). Гавран је у књижевности и уметности одувек имао негативно симболичко значење, најчешће се сматра доносиоцем лоших вести, што одговара и његовј улози у библијској „Легенди о потопу“ – он се враћа и тиме несумњиво говори да се вода није повукла. Друга птица коју ће пустити Ноје биће голубица, која ће се вратити са маслиновом гранчицом у кљуну. Маслинова гранчица, данас, представља општеприхваћени симбол мира. То значење потиче управо од ове библијске легенде, јер се она тумачи као знак мира који је супротстављен између Бога и људи.

Прво што је Ноје учинио након завршетка потопа и изласка из ковчега, било је да начини жртву богу . Жрветни обреди постоје у разним културама одвајкада, а њихова улога је да умире и задовоље силе или божанства којима су намењена. Са том намером ће и Ноје принети жртву Јахвеу. Богу ће то годити, па ће Ноју и његовој породици упутити благослов који говори и о њиховој улози на свету. Бог ће им поручити: „Рађајте се, множите се и напуните земљу!“ Бог  на ова начин јасно исказује љубав према својој творевини – човеку. Он обећава да више неће кажњавати људи на овај начин и да више неће пуштати дажд на земљу. Као знак вечног завета између њега и људи, бог ће кроз облаке пустити дугу. Сваки пут када се навуку облаци и људима запрети киша, дуга ће подсећати на вечни завет између Бога и људи.
ДОМАЋИ ЗАДАТАК

ОДГОВОРИТЕ НА ПИТАЊА
       *      Зашто је Бог поштедео Нојеа од потопа?
·  На коју планину се насукала Нојева барка? 

· Образложи на који начин Ноје проверава да ли се вода повукла?

·  Који је био први јасан знак да се вода повукла и да је потопу дошао крај?
·  Шта је Бог поставио као знак вечног завета између њега и људи?



	
	


	ПРЕПИШИТЕ У СВЕСКЕ

Библија – „Легенда о потопу“

Библија

Стари завет (јудаизам)                                                 Нови завет (хришћанство)

Ноје = праведник

врата на ковчегу – симбол јединог пута спасења

гавран – доносилац лоших вести

голубица и маслинова гранчица – симболи мира између Бога и човека

дуга – симбол завета између Бога и људи да више неће бити потопа



