               Текстил и костим народа античке Грчке
        Грчки свет је по свом уређењу прва демократска држава. Састављена је од Атине и више полиса, тзв. Градова држава. Сви ти градови имају исти језик и поштују иста божанства. Не постоји професија свештенства.

       Ради лакшег проучавања развој грчког костима пратимо кроз четири епохе:

· хомерова епоха ( од IX до VIII века п.н.е.)

· архајска епоха ( од VIII до VIвека п.н.е.)

· класична епоха (од V до IV века п.н.е.)

· хеленистичка епоха ( од III до I века п.н.е.)
       У Грчкој ношњи рефлектују се све оне карактеристике Грчког света које су их чиниле другачијим од дотадашњих цивилизација: слобода, љубав према лепом и рационалном. Грци познају шивење, премда је ношња драпирана. Тканине које користе су махом вунене и ланене. Ношња често није строго прописана за различите слојеве.

       У првом хомеровом периоду, појављују се форме које ће и касније чинити основне елементе грчког костима. То су хитон и хлена – туника и огртач. Ношња у овом периоду је крута, симетрична и утегнута. Хитон је углавном беле боје, а хлена пурпурна.
       Мушка ношња састоји се од дугог равног хитона украшеног по средини геометријским шарама и вуненог огртача украшеног флоралним или геометријским орнаментима.

       Женска ношња такође има хитон, али и друга доња одела – еанос, пеплос и фарос. Разлика између њих и хитона је та што је хитон зашивен са стране, а остала одела се копчају фибулама( украсне игле). Жене носе и велики огртач који у време непогоде стављају преко главе. Носи се и вео. Одело овог периода је сродно микенском костиму 

( утегнутом у струку), и азијском ( крут, шаблонизован на превише драпиран ).
       Извори за овај период су описи у Илиади и Одисеји, раније дипилонске вазе...

       Архајска епоха је период ширења Грчке оснивањем колонија у Малој Азији Јужној Италији и на Сицилији. Град Милет постаје моћни индустријски центар и његови текстилни производи освајају целу Грчку.

Разликују се две врсте костима: јонски и дорски. Јонски је са центром у Атини, шивен је и под малоазијским утицајем. Дорски је са центром у Спарти, и спојен је фибулама. По Херодотовом казивању, забрањена је употреба фибула када су Атинске жене иглама убиле војника који се једини вратио са војног похода.
        Мушку ношњу још увек чине хитон и хлена. За свакодневну употребу хитон је кратак, док је за свечане прилике дуг и лепршав. Приликом јахања уместо хлене носи се хламида – огртач на једном рамену. Могао је да буде полукружног или правоугаоног облика.У овом периоду се напушта симетрија и појављује се  химатион- вунени огртач, драпиран, ослоњен на једно раме и то обично лево, тако да су десна рука и раме остајали слободни. Химатион је био обавезна одећа за улицу, док су у кући често боравили само у хитону.
       У женској ношњи постојао је дугачки хитон обично у природној боји платна, белој, сивој, смеђој, црној а може бити и љубичаст и црвен. Химатион је правоугаоног облика и вунен је. Доње одело је често пресечено у струку појасом – колпас и по источњачком укусу украшен перлама и шљокицама.

Девојке у Спарти носе комад тканине који је причвршћен фибулама на раменима и зову их феномериде( оне које показују кукове ). Удате жене пеплос затварају фибулама и са стране.
       Извори

Архајски костим је заступљен у вајарству( нпр. коре са Акропоља ) и на вазама црнофигуралног стила.
