ПОЈАМ ПЛЕТЕНИНЕ

Плетење заузима значајно место у текстилној индустрији. Први одевни предмети израђени ручним путем биле су чарапе, а израђене су у Египту још у VI веку.
Данас се производња плетенине врши на усавршеним плетаћим машинама, које израђују најразличитије врсте преплетаја. Од плетенине се данас израђују најразличитије врсте горњих и доњих одевних предмета, који су се до скоро израђивали искључиво од тканина.

Најмањи део плетенине је петља, која може бити са лица и са наличја. Петље у плетенини су повезане хоризонтално (ред) и вертикално (низ).Предивна нит од које се израђује плетенина се прво обликује у омчу (састоји се од два крака, два платинска лука и једног игленог лука). Међусобним повезивањем две омче, настаје замка, а међусобним повезивањем замки настаје петља. Повезивањем већег броја петљи настаје плетенина.
Плетенина је равна текстилна површина која настаје међусобним повезивањем великог броја петљи. 
Код плетенине нити су савијене знатно више него код тканине. Предивна нит која образује ред петљи три до четири пута је дужа од тог реда због чега се плетенина одликује повећаном растегљивошћу, а петље које чине њену структуру могу се растезати у свим правцима, док се тканина растеже веома мало. После растезања плетенине, због еластичних сила које владају у самом влакну, плетенина се враћа у првобитан положај. 

Најважније особине плетенине су: еластичнос, порозност, прилагођавање облику тела (чарапе, рукавице, купаћи костими..)
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ПРИПРЕМА ПРЕЂЕ ЗА ПЛЕТЕЊЕ

За прераду на плетаћим машинама користи се памучна кардирана и чешљана пређа, вунена влачен и чешљана пређа састављена из више различитих врста влакана истог порекла или у комбинацији – мешавина са хемијским или синтетичким влакнима (полиамид, полиестар, полиакрилонитрил).

Памучна и вунена пређа долази у плетачницу на предионичарским калемовима, који су непогодни за даљу прераду, због тога се пређа премотава на боцастекалемове различитих величина или на конусне калемове са унакрсним намотајима. Суштина премотавања састоји се утоме да се пређа са цевки-канура премота на велике калемове одређеног облика и да се при том отклоне недостатци пређе.

Премотавање пређе се врши слично као премотавање пређе за ткање, с’ том разликом што се код припреме пређе за плетење врши и парафинисање пређе. Парафинисањем се пређи даје већа глаткоћа и клизавост површине, а све у циљу смањења коефициента трења.

Обавезном парафинисању се подвргава вунена пређа свих врста независно од типа машина на којој ће се пређа прерађивати. Памучну пређу је такође пожељно парафинисати, јер парафинисана пређа знатно повећава продуктивност машине.

Недовољно парафинисана пређа изазива грешке на плетенини, па се она мора поново премотати и парафинисати. Пређа која је била дуже време у магацину се парафинише већим интезитетом.

Обично се парафинисање пређе изводи посебним прибором парафинером. парафинисање знатно побољшава способности пређе за плетење, али постојање парафинског филма доводи до потешкоћа у даљим операцијама бојења и дораде плетенине. парафин треба у процесу кувања обавезно растворити и удаљити  са пређе, иначе ће филм сметати равномерном обојењу плетенине.  

