                                 Крит и Микена
           Крит је велико острво у Средоземном мору између Грчке, Мале Азије и Египта. У периоду од 3000 – 1400 год.п.н.е. постало је колевка једне блиставе и необичне цивилизације. Нагло је нестала из тајанствених разлога и пала у заборав све до почетка нашег века. Крићани су извозили пољопривредне производе, а у замену за њих из Грчке, Египта и Мале Азије увозили злато, стакло, накит и тканине. 
            Мушка и женска ношња заснивају се на подпуно различитим принципима. Нај ранија позната  ношња коју налазимо код Крићана и Микенаца била је кројена.
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      Мушка одећа се састојала из надбедреника у коме је геометрија уступила место овалним облицима. Био је китњаст и декоративан. При религиозним обредима носили су дугачку тунику. На фрескама се понекад јавља и огртач од крзна. Владар или правосвештеник има надбедреник нарочитог кроја и у више боја.
У Микени постоји уместо обмотаног надбедреника , једна врста кратких чакшира налик на данашњи шорц. Овде се појављује и хитон – доње одело које подвезују тракама у току рада. Кројен је и дискретно украшен первазима( најава каснијег строгог дорског одела у Грчкој ).
           Женска ношња на Криту  показује две битне карактеристике ове цивилизације: развијену кројачку вештину и славу женске лепоте. Отворени грудњак са кратким рукавима стегнут у струку у супротности је са доњим делом хаљине који ширећи се на доле пада у виду сукње са воланима.
У Микени се задржао грудњак али уместо сукње жене су носиле неку врсту дугачких чакшира - панталона. Панталоне су биле украшене хоризонталним карнерима са ногавицама које се шире на доле.
              Обућа 
код мушкараца је висока и шнира се спреда. Носи се и нека врста кожних сандала.
Фризура 
Народ носи плитке капе од филца, а владар има већу китњасту капу украшену пауновим перјем.

Мушкарци носе дуге, пуштене косе које падају скоро до појаса. Не пуштају браду и бркове.
Жене носе необично хоризонталне пунђе из којих падају дуги, пуштени праменови до бедара. Украшене су великим бројем перли, трака и шнала. 
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Носи се пуно накита. Крићанке имају јаку и карактеристичну шминку.

Извори су махом ликовни: фреске у палатама Кнососа и Фестоса, ситна пластика, слике са саркофага и египатске фреске из XV века п.н.е.
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