                                    КОСТИМ ЗА ВРЕМЕ РЕНЕСАНСЕ
                                                        ИТАЛИЈА
           16. век доноси превласт италијанске, немачке и шпанске моде.
То је доба које бележи разлике у костиму у Европи.

Крајем 15. века јачају италијански градови Фиренца и  Венеција, а почетком 16. века и Рим где долази да процвата културе и уметности.

Као и у уметности и у одевању постављају се нови идеали о чему сведоче многи писани и сликани извори. Јавља се равнотежа у костиму.
Мушки костим:

           Нестају прорези и цакне. Млади носе кратка горња одела, а старији дугачко одело- цимара. Рукави су набрани само у горњем делу, просецају се на неколико места  да се види кошуља. Она се види и испод вратног дела , који је могао бити квадратан или овалан. На ногама се носе ногавице преко којих се навлаче чарапе, преко колена или до препона причвршћене за појас.
Капе: барети, фес...

Фризура: носила се кратка паж фризура или дуга коврџава коса коју су бојили у плаво - кицоши. Старији људи пуштају браду и бркове.

Обућа  је умерено заокружена, нестаје шпиц.

Женски костим:

            Састоји се из дугачке набране сукње и грудњака. Грудњак има квадратни или овални изрез, испод њега се види кошуља. Рукави могу бити различитог облика: узани, дуги, полудуги, широки, причвршћени дугмадима и тракама, просечени око лакта. Често из њих вири бела постава различите дужине. Карактеристична је колир крагна или през крагна која је у почетку мала и често разрезивана унапред у деколте.
Фризура: дугачка подигнута коса украшена тракама, златним венцима, бисерима...
                На глави нисе барет или високу шпицасту капу.Носила се и мрежица за косу.
Обућа је слична мушкој.

                                                     ШПАНИЈА
Од 1529.године Шпанија постаје модни центар.

Врхунац раскоши био је за време владавине КарлаV. Наређења о ограничењу раскоши тада се нису много поштовала.
Шпански костим карактерише крутост облика, чврстина, оштрина и религиозност која доноси црну као дворску моду.
Мушки костим

Састојао се од грудњака, који је био ватиран и тесан, имао је кратке пешеве и дуге хоризонтално набране рукаве. У почетку је био једноставан, а касније се његови рукави, грудни део и пешеви, вертикално пресецају и украшавају везом и гајтанима. 

60-тих год., под утицајем Маниризма, грудњак добија уметак који се пунио ватом, трицама или кучином и поприма изглед гушчијег трбуха.- ПАНСЕРОН.
вратни изрез је подпуно затворен и украшен богато направљеним оковратником, направљеним од редова уштиркане чипке- КОЛИР. У почетку је био скромнијих димензија , а касније поприма облик воденничног точка. На ивици рукава се налазио украс сличан колиру.

На ногама су носили ватиране чакшире, лоптастог облика, дужине до препона или колена, вертикално прорезане и руком плетене ногавице. Преко ове одеће носили су огртач са капуљачом.

Обућа: умерено шиљате ципеле.
Фризура: због колира носила се кратка коса, имали су шиљату брадицу и бркове.

У почетку века на глави су носили барет, затим високи барет, а у другој пол. Века високи шешир од филца.

Женски костим
Одликовао се истом крутошћу и састојао се од: грудњака, дугачке звонасте сукњње и горњег одела. Грудњак је првобитно  био уз тело, а касније добија бачваст облик.
Сукња је била затегнута у почетку помоћу дебелог доњег одела , а касније се појављује ВЕРТИГАДЕН - дрвена или жичана конструкција и сукња добија облик звона.

И жене су носиле колир крагну и огртач.

Одећа богатијих слојева се израђивала од свиленог броката и украшавана је везом и первазима.

Фризура: носиле су подигнуту косу, и шешир сличан мушком.

Обућа: слична мушкој , само богатије украшена. 
                                                       НЕМАЧКА
Мушки костим
Немачки утицај на моду Европе била је одећа инспирисана униформама војника. Војници пешаци тзв. ЛАНЦНЕХТИ су после битке код Гранцона своју исцепану одећу искрпили парчићима свиле јарких боја. Парчићи су били у облику вретена,  звезда, кругова..., и вирила је постава. Ту шарену одећу први прихватају студенти и млади, а касније буржоазија и племство.

Крајем века постаје све већа, а чакшире се претварају у таке. Јак је утицај Шпаније.

Фризура: коса је кратка. 
Женски костим:
Из Шпаније долази мода вертигадена, одело се пење уз врат. Крајем века носи се карактеристичан шпански шешир, пресвучен свилом, сомотом. Носио се огртач који је био извезен и богато украшен.
                                                  ФРАНЦУСКА
Под владавином Франсоа I, у првој половини 16. века,  Француска постаје центар културе и уметности. Развија се домаћа радиност, израда свиле, кравата, атласа, дамаста и чипке.
Одевање у овом периоду подражава италијански костим.

60,тих година на одевање Француза утиче шпанска мода, али настоје да у своје одевање унесу елеганцију, то се посебно огледа у колористичким односима и избору украса.

Мушки костим
Грудњак са кратким пешевима и ватираним на грудима, стомаку и рукавима. Оковратник пада по грудима и раменима. Огртач са рукавима – крила.

Уместо ногавица  и шпанских горњих чакшира , почињу да носе широке чакшире преко колена, које у то време добијају шлиц данашњег облика.

Обућа: у то време улазе у моду папуче тамне боје, које се навлаче по ружном времену.

Фризура: коса је кратка и носе шиљату браду у бркове.

Женски костим
Такође се види утицај шпанске моде, али са следећим изменама: врат је разголићен, грудњак са предње стране постаје све дужи и шиљатији, колир се замењује вертикалним оковратником у облику лепезе, а вертигаден има звонасту конструкцију од платна, коме се доњи део отежава обручем од дрвета. 

Преко њега се носила сукња која се закопчавала за грудњак. Горња сукња се спреда клинасто  прорезивала па се видела доња сукња. У моди су били различити облици рукава: широки, оивичени крзном, са крилима, прорезани, испопчени у горњем делу или просечени по целој дужини и жицом подељени на многобројне лопте. 

У другој половини 16. в. жене почињу да носе материјале са орнаментима. Горња одећа је обично тамније, а доња светлије боје.
Фризура: главу покривају на разне начине- мрежом од златних и сребрних гајтана, капом у облику венца, шпанским шеширом и беретом, носи се и стјуарт капа која се спушта на чело у обликку шиљка.

Коса иде у висину, подупирана је жицом и умецима. Украшавана је накитом, цвећем, перјем и тракама.

Модни детаљи: рукавице, лепеза, накит, муф, бочице са парфемом мошусом, огледалце, џепни сатови и маска од црног тафта.
                                                         ЕНГЛЕСКА
У првој половини 16. в. Мушка одећа је слична немачкој , а женска француској.
Одећа је изузетно широка јер су се због климатских услова носиле велике количине крзна и пуних и тешких тканина.

Крајем века мушке чакшире се проширују, племство носи велике колире- воденични камен, некад и два и три колира заједно.

За време Елизабете уводи се вертикална линија у женски костим. Изнад главе се дижу прозирна крила, а колир се отвара да би се приказале груди.

Носе се пуф рукави.

Фризура: Елизабета уводи моду фарбања косе у црвено(у старости носи перику).

Енглези радо носе златан накит, често гломазан и неукусан.

