БРОЈ НИТА И КОТАЛАЦА

Број нита је одређен преплетајем  тј. зависи од рапорта преплетаја по основи, врсте увода и густине основиних жица. У општем случају најмањи потребан број нита је за израду неке тканине једанак је броју разновезујућих основиних жица у рапорту преплетаја. Од овог правила се одступа када се раде основе са великом густином. Тада се узима већи број нита од броја разновезујућих основиних жица у рапорту преплетаја. Нпр. За платно преплетај се користи 4, 6, 8 па и више нита и ако су у рапорту две разновезујуће основине жице. 

Ширина основе у нитама (bon) је за 4 до 8 цм(или бар 2цм) већа од ширине основе у брду.

Избор коталаца за постављање на нитама зависи од врсте разбоја и врсте пређе за основу. При одређивању броја коталаца на нитама, неопходно је да се зна дозвољен максималан број коталаца на 1цм. Ако се при прорачуну добије већи број од дозвољеног , број нита треба удвостручити. Број коталаца за једну ниту израчунава се на следећи начин:

· Одреди се рапорт увода (nru) као количник броја жица у основи без ивица и броја жица у рапорту увода тј.
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· Нађе се број заступљених коталаца за сваку ниту у оквиру једног рапорта увода
· Број коталаца за сваку ниту добија се као производ броја рапорта увода и броја коталаца на једној нити у рапорту увода. Том производу треба додати и коталце из евентуалног остатка који се јавља при одређивању броја рапорта увода.
Коталци намењени за жице ивица су или на посебним нитама или се додају одређеним нитама што зависи од увода. Ако је увод на ивицама по две жице у један коталац  број коталаца је два пута мањи од броја жица на ивицама.
