                            ТЕКСТИЛ ПОЗНОГ СРЕДЊЕГ ВЕКА

У 11. веку у западној Европи оснивају се први градови који постају центри занатства и трговине. У овом периоду су били развијени следећи ткстилни занати: прелци, ткачи, бојачи, везиље, плетачи, трговци-сукнери, дорадаши…
Занатлије су почеле да се удружују у еснафе. Сваки еснаф је имао строга правила .

За чланство у њему морало је прође 4-7 година учења да би постао калфа. Калфе раде за мајсторе , и тек  после неког времена се осамостаљују.
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Након крсташких ратова ( 1205- 1291 год.) дошло је до наглог ширања идеја, развоја техника и трговине измећу Истока и Запада. Користе се муслиманске текстилне технике. Главне међу њима биле су чешљање памука, предење помоћу точка, и дезанирано плетење.

У11. и 12. веку са Средњег истока у Италију уведено је узгајање свилених буба и ткање свилених броката и велвета . До краја века  Фиренца, Ђенова и Венеција постали су центри трговине и ткања једноставнијих 
           Ручни точак за предење               свилених тканина. У Фиренци су се                     производиле фине вунене тканине од енглеске вуне.
У 13.веку у Италију је пренета техника ручног плетења иглама. Плело се ручно, у почетку са две а касније са више игала.. Техника је врло брзо пренета и у остале европске земље.

Истовремено, ткање свилених материјала и плетење пренети су у Шпанију. Шпански градови постали су познати по изради чупавих тепиха. Ови теписи били су у подпуности од вуне, често од дугачког, густог руна мерино оваца. Поред Шпанских (сл. б) били су познати и турски и персијски чупави теписи.Они се класификују према чворовима. Турски чвор(сл.c) је симетричан док је персијски асимеричан ( сл.а) 
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Од 11. до 13. века ,под влашћу Нормана везење доживава свој процват и постаје чувено по целој Европи. Везло се првенствено за потребе цркве.Овај вез био је на гласу због префињености израде, истанчаности облика и свилених нити за вез. На нај старијим примерцима појавњују се  мотиви лишћа, воћа и птица окружени ронделама. У 14. веку енглески вез нестаје и поново оживљава тек у 16. веку.
Један од нај старијих европских, сачуваних примерака су делови веза из француског града Бајеа из 14. века. Извезен је вуном на ланеној подлози. Представљени су призори из похода Вилијема Освајача. Вероватно су га израдиле његове дворске даме. 
У везовима средњовековне Немачке уместо бисера и драгуља користиле су се стаклене куглице, а скупоцену свилу и злато заменили су ланено платно и конац.

Ти сиромашнији  материјали дали су две нове врсте веза: вез стакленим куглицама и бели ( шупљи ) вез. Првим везом су се украшавале слике, торбице, јастуци...А други начин углавном су користиле часне сестре, према нацртима путујућих сликара, везло се белим концем на белој ланеној тканини.
У овом периоду такође је настала и техника израде гоблена. Ради се иглом и упреденим концима разних боја на чврстом платну. Појам гоблена се дуго повезивао са црквом јер се употребљавао за украшавање црквених завеса, јастучића за клечање, простирки на прочељима олтара и црквене одеће.
У 15. веку у Фиренци развио се нови начин везења гоблена – фирентински вез. Дугачким бодовима везени су узорци изломљених линија јарким бојама, подсећали су на пламен и деловали вема декоративно. И данас се користи као и тада за израду пресвлака на столицама, зидне декорације...

И даље се примењују старе технике бојења, али долази до специјализације у појединим областима. 

Европски народи су се почели бавити штампањем текстила у  већем обиму тек у средем веку. На тај начин су хтели да замене скупе источњачке брокате. Као штампарску пасту користили су лепљиве материјале. Њима су штампали тканине а затим  посипали златним, сребрним или бронзаним прахом, који се причвршћивао на тканину у облику нанетог дезена. Слично су радили и са вуненим прахом и тако добијали изглед велвета.
Крајем 15.века текстилно штампарство било је развијено. Штампали су свилене, вунене и памучне тканине помоћу рељефних калупа од глине, ораховог или крушкиног дрвета. Фине линије и контуре добијали су металним калупима, односно помоћу месинганих трака које су се уметале удрвени калуп.
КОСТИМ ЕВРОПСКИХ НАРОДА У ПОЗНОМ СРЕДЊЕМ ВЕКУ
Ношња европских народа у позном средњем веку, нарочито после крсташких ратова у 13. веку, одликује се међусобним утицајима који доводе до изједначавања облика ношње. Ипак, у ношњи једног народа настају извесне препознатљиве карактеристике, које у историји представљају посебну ноту.
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Сл. 1 Грађани из Шалона средином 13. века                  Сл. 2 Сиркот у Француској у 13. веку

У 12. веку ношња у Француској добија извесне измене. И даље су основни елементи тунике и огртачи, и у мушком и у женском одевању, и постоје мале разлике између њих. 
Мушка одећа се скраћује, тако да се виде ципеле, и полако нестају первази и оно што подсећа на византијски стил. Носи се краћа горња туника преко доње дуже или, ако су исте дужине, онда је горња прорезана за стране. Крајем века појављује се и узан ватирани грудњак из кога је касније произашао прслук. Људи из народа носе дугачке чарапе, а племићи чакшире или од вуне или од свиле, које су допирале до слабина. У моду улази и ношење грбова на одећи. Као самостални део одеће, на глави носе капу шаперон, неку врсту капуљаче која се могла носити на различите начине или капе које личе на фригијске. У моди су и даље шиљате ципеле за оба пола,  које су се појавиле у 11. веку и доживеле огроман успех.

Женска ношња је и даље дугачка хаљина (сл. 1). Сада се сужава шнирањем са стране, тако што је припијена до слабина, а одатле пада у наборима на земљу. Она има дугачке рукаве који се шире и на свечаним оделима падају до земље. Преко ње се обавезно носи појас, од уплетене разнобојне вуне или златних гајтана и огртач закопчан копчом или гајтанима. Удате жене покривају косу убрадачама. 

Доминирају јасне и живе боје за све класе. Одећа за богатије је од свилених материјала које се сада увозе из италијанских градова. Пре тога се увозила из Византије и била је веома скупа. 

У 13. веку мушка доња туника има кратке рукаве, постаје краћа, па је радници  увлаче у шакшире. Преко ње се носи горња дужа туника, која има широке рукаве и огртач правоуглог или округлог облика, који се везује тракама и иглом или носи преко левог рамена и десног пазуха (сл. 1). На на ногама дугачке чарапе које су се везивале за појас или мипарти (врста одеће која је подељена на различито обојена поља).  

Паралелно са сужавањем мушке одеће и у женском одевању долази до промена, које се огледају у сужавању одеће благим наглашавањем струка (сл. 2). Преко хаљине из претходног века жене носе тзв. сиркот - горњи део расечен напред и оперважен крз-ном тако да личи на кратак капут. За богатије слојеве сиркот се позади продужава до земље и добија шлеп. Жене су на глави носиле косу скупљену у мрежу, подвезану белом платненом траком испод браде и око главе, и  вео који покрива рамена и пада на леђа, а на ногама исто што и мушкарци.
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У 14. веку у женском одевању нема значајних промена. Сиркот се и даље носи, нарочито код племекиња. Капе су високе, округле или конусне са тежњом да се покрије коса, а младе девојке носе расплетену косу.
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    Сл. 3. Француска мода у 14. веку                                                Сл. 4. Бургундска мода 1448.  год.      

Веће промене, које настају скраћивањем, сужа-вањем и расецањем, могу се уочити у мушкој одећи (сл. 3). Мушкарци, уместо тунике, носе капут који прати линују тела, напред је отворен, закопчава се већим бројем дугмади или шнира. Дужина капута ретко прелази линију колена, има уске рукаве и украшен је цакнама (карактеристика одеће у Западној Европи; прво право-углог, полукружног па троугластог облика). На ногама мушкарци носе тзв. чарапе – ногавице, дуге до глежње-ва и врло често израђене заједно са чарапама у две боје. Као украс, мушкарци имају појас који се носи око бе-дара. На глави носе соколарску капу (капа округлог облика, припијена уз главу и подвезана испод браде) или шаперон или шешир са перјем. На ногама, и даље носе ципеле са дугачким, шиљастим кљуновима.
У току 15. века најачи културни центар у Европи постаје бургундски двор, а самим тим и диктатор моде, понашања, опхођења и церемонијала. Захваљујући развијеној текстилној индустрији бургундски двор ствара нарочит стил у одевању који по неким својим карактеристикама остаје јединствен у историји костима.
Мушка одећа се састоји од капута – прсника, чија је дужина варирала у зависности од старости носиоца (млађи мушкарци су носили краћу, старији дужу одећу). Грудни део капута је прекривен лажним набори-ма, рукави су веома широки нарочито у раменом делу, тако да се фигура оптички шири (сл. 4). Често се јављају тзв. висећи рукави. Струк је наглашен, а пешеви су набрани. Ивице капута су се украшавају крзненим первазима. На ногама носе чарапе ногавице, а обућа је и даље шиљата. Браду и бркове брију, често и косу или је секу «по лонцу». Шешири и капе су великих формата и чудноватих облика. Тканине су тешке и пуне, углавном једнобоне или са крупним биљним орнаментима. Колорит је доста таман, често се носи црна боја.

Женска одећа се састоји од две хаљине, а општи изглед фигуре гледајући са стране подсећа на слово S (сл. 4). Грудни део је спљоштен и украшен V-изрезом са  первазом који се размиче на раменима тако да се види доња хаљина. Рукави су узани, а у пределу шаке у облику левка. Струк је подигнут до испод груди, а стомак је истакнут или посебним уметцима или груписањем великог броја набора. Горња хаљина се задиже или исеца напред у висини колена тако да се види доња хаљина. Обе хаљине могу имати шлеп. Обућа је слична мушкој, али се ретко види. Најчешћи украс на глави је капа тзв. хени – висока шиљата капа, са чијег врха полази вео падајући често до земље. Избор тканина и дезена је као код мушкараца.
Одећа сиромашнијих слојева израђивана је од грубих вуненеих мтеријала. Основни облици одеће су углавном исти, али једноставнији и скоро без украса. Значајне разлике између богатих и сиромашних, уочавају се и вековима пре и после овог. 
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